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Τετάρτη 19/04/2023 

 

 

ΘΕΜΑ Α 

 

Α1. Να αποδείξετε ότι αν μια συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη σε ένα σημείο 
0x  του πεδίου 

ορισμού της τότε είναι και συνεχής στο σημείο αυτό.                                               (Μονάδες 6) 

 

A2. Έστω μια συνάρτηση f ορισμένη σε ένα διάστημα Δ. Τι ονομάζουμε αρχική συνάρτηση ή 

παράγουσα της συνάρτησης f στο Δ;                                                                         (Μονάδες 3) 

 

Α3. Να διατυπώσετε (Μονάδες 3) και να ερμηνεύσετε γεωμετρικά (Μονάδες 3) το θεώρημα 

Rolle.                                                                                                                          (Μονάδες 6) 

 

Α4. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο 

γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, 

αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

(α) Ισχύει ότι: . 

(β) Αν οι συναρτήσεις f και g έχουν όριο στο 
0x  και ισχύει f (x) g(x)  κοντά στο 

0x , τότε 

ισχύει επίσης ότι 
0 0x x x x

lim f (x) lim g(x)
→ →

 . 

(γ) Αν δύο συναρτήσεις f και g είναι παραγωγίσιμες σε ένα διάστημα Δ τότε ισχύει ότι 

f (x) g(x)=  αν και μόνο αν  f (x) g (x), x . =   

(δ) Κάθε ολικό ακρότατο μιας συνάρτησης είναι και τοπικό ακρότατο αυτής.          

(ε) Κάθε συνεχής συνάρτηση f σε ένα διάστημα Δ έχει πάντα παράγουσα στο Δ. (Μονάδες 10) 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

 

Έστω οι συναρτήσεις xf (x) ln(1 e )= +  και  g(x) 2ln x= . 

 

Β1. Να δείξετε ότι η συνάρτηση f αντιστρέφεται και να ορίσετε την αντίστροφη της 

συνάρτηση, 1f − .                                                                                                         (Μονάδες 6) 

 

Β2. Να δείξετε ότι η εξίσωση f (x) x g(x)=   έχει μια τουλάχιστον λύση στο διάστημα (1,2) . 

(Μονάδες 6) 

Β3. Να ορίσετε τη συνάρτηση f g  (μονάδες 4) και να ελέγξετε αν είναι ίση με τη συνάρτηση 

( )2h(x) ln 1 x= +  (μονάδες 2).                                                                                   (Μονάδες 6) 

 

Β4. Να ορίσετε τη συνάρτηση g f (μονάδες 4)  και να βρείτε το 
x
lim (g f )(x)
→−

 (μονάδες 3). 

(Μονάδες 7) 

 

 

 

 

 

x x x 0 =  =



 
 

ΘΕΜΑ Γ 

Έστω οι συναρτήσεις 
2

x

x 1
f (x) , x

e

+
=    και  xg(x) e ,x−=  .  

 

Γ1. Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της συνάρτησης g η 

οποία διέρχεται από την αρχή των αξόνων.                                                               (Μονάδες 6) 

 

Γ2. (i) Να δείξετε ότι f (x) g(x)  για κάθε x 0 .                                                   (Μονάδες 2) 

 Έστω τα σημεία B(x,f (x))  και (x,g(x)) ,x 0  . Η παράλληλη ευθεία από το Β στον άξονα 

x x  τέμνει τον ημιάξονα y  στο σημείο Δ και η  παράλληλη ευθεία από το Γ στον άξονα x x  

τέμνει τον ημιάξονα y  στο σημείο Ζ. 

(ii) Να δείξετε ότι το εμβαδόν του ορθογωνίου παραλληλογράμμου ΒΓΖΔ είναι: 
3

x

x
E(x) , x 0

e
=   .                                                                                                      (Μονάδες 3) 

(iii) Να βρείτε για ποια τιμή του x το εμβαδόν του ορθογωνίου παραλληλογράμμου ΒΓΖΔ 

γίνεται μέγιστο.                                                                                                           (Μονάδες 6) 

 

Γ3. (i) Να δείξετε ότι, για τη συνάρτηση f, μπορεί να εφαρμοστεί το Θεώρημα Μέσης Τιμής 

για οποιοδήποτε διάστημα [ , ] ,    .                                                                   (Μονάδες 2) 

(ii) Να δείξετε ότι για κάθε x (1,3]  ισχύει 2 3 x 1x 1 (x 1) 2e −+ + −  .                        (Μονάδες 6) 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

 

Έστω η συνάρτηση f : (0, )+ →  με f (1) 2ln2= , η οποία ικανοποιεί τη σχέση:
2(x x)f (x) xf (x) x 1+ = − − , για κάθε x 0 . 

 

Δ1. Να αποδείξετε ότι συνάρτηση 
f (x) 1

g(x) ln 1
x 1 x

 
= − + 

+  
 ,  x 0 , είναι σταθερή στο (0, )+

(μονάδες 4) και με τη βοήθεια της να βρείτε τον τύπο της συνάρτησης f  (μονάδες 2). 

(Μονάδες 6) 

Για τα υπόλοιπα ερωτήματα δίνεται ότι:  
1

f (x) (x 1) ln 1
x

 
= + + 

 
 , x 0 . 

 

Δ2. Να βρείτε την εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f στο σημείο 

A(1,f (1))  (μονάδες 3) και να λύσετε την εξίσωση: f (x) (1 x)ln2 1 x= + + −  (μονάδες 4). 

(Μονάδες 7) 

Δ3.  Ένα σημείο (x, y) , ξεκινώντας από κάποιο σημείο με τετμημένη μικρότερη του 
1

3
,  

κινείται πάνω στη γραφική παράσταση της συνάρτησης f με την τετμημένη του να 

μεταβάλλεται με ρυθμό 1cm / s . Να βρείτε τον ρυθμό με τον οποίο μεταβάλλεται η τεταγμένη 

του τη στιγμή που το σημείο διέρχεται από το σημείο 
1 1

, f
3 3

  
  
  

 .                         (Μονάδες 5) 

Δ4. Να υπολογίσετε το ολοκλήρωμα: 
1

1 3

3

f (x)
dx

x
 =  .                                                (Μονάδες 7) 

Διάρκεια εξέτασης: 3 ώρες. 


